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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

IN COMMISSIONE 

Xni Commissione 

S C A R P A B O N A Z Z A B U O R A , M I S U -
R A C A , d e G H I S L A N Z O N I C A R D O L I , D'IP­
P O L I T O , A M A T O , G I U D I C E , D E L L ' U T R I , 
PIVA e S C A L T R I T T I . - Al Ministro per le 
politiche agricole. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

la s t a m p a n a z i o n a l e (Sole 24 Ore del 
2 0 g iugno ; Corriere della Sera del 21 g iu­
gno ; il Giornale del 22 g i u g n o ) h a d a t o 
a m p i o r i s a l to a i r i t a r d i del M i n i s t e r o p e r le 
po l i t i che a g r i c o l e ne l l a e m a n a z i o n e de i d e ­
creti di c o n c e s s i o n e de i c o n t r i b u t i prev i s t i 
da l reg . Cee 2 0 8 1 / 9 3 - P r o g r a m m a o p e r a ­
tivo m u l t i r e g i o n a l e « Se rv i z i p e r la v a l o r i z ­
z a z i o n e c o m m e r c i a l e de l le p r o d u z i o n i 
agr i co le m e r i d i o n a l i - M a c r o O r g a n i z z a ­
zioni C o m m e r c i a l i ( M o c ) »; 

il p r o g r a m m a c o m u n i t a r i o p r e v e d e 
l ' a r t i co l az ione del le a z i o n i n e l l ' a r c o di u n 
q u a d r i e n n i o ( 1 9 9 6 - 1 9 9 9 ) ; d o p o il p r i m o 
a n n o di ine rz i a , nel f e b b r a i o 1997 è s t a t o 
e m a n a t o da l M i n i s t e r o p e r le po l i t i che 
ag r i co le il b a n d o d ' in te re s se , a s egu i to del 
q u a l e s o n o s ta t i p r e s e n t a t i v a r i p roge t t i di 
m a s s i m a che h a n n o f o r m a t o ogget to di 
e s a m e e di a p p r o v a z i o n e ( d e c r e t o m i n i s t e ­
r i a le n. 5 5 8 7 del 24 lugl io 1997) , c o n g r a ­
d u a t o r i a de l le M o c i d o n e e ; 

le M o c c h e h a n n o p r e s e n t a t o in iz ia­
tive r i t enute mer i tevo l i di a p p r o v a z i o n e , 
h a n n o e l a b o r a t o s u invito de l Min i s t e ro , 
proget t i esecut ivi , c o n s e g n a t i e n t r o il 30 
n o v e m b r e 1997 al M i n i s t e r o p e r le pol i t i ­
che agr ico le . D a a l l o r a è a n c o r a in c o r s o 
l ' i s t rut tor ia a l f ine d e l l ' e m a n a z i o n e de i d e ­
creti di c o n c e s s i o n e de i c o n t r i b u t i p rev i s t i 
nel P r o g r a m m a o p e r a t i v o m u l t i r e g i o n a l e ; 

p e r t a n t o , a l l a f ine del p r i m o s e m e s t r e 
del t e r z o a n n o di opera t iv i t à , le a z i o n i 
p r o g r a m m a t e d a l l e v a r i e M o c d e b b o n o a n ­

c o r a in i z i a re , c o n le c o n s e g u e n t i d i f f icol tà 
e p r e o c c u p a z i o n i di n o n p o t e r u t i l i z z a r e 
tu t te le r i s o r s e f i n a n z i a r i e m e s s e a d i s p o ­
s i z i o n e d a l l a U n i o n e e u r o p e a ; 

tu t te le M o c (de l l 'o r to f rut ta , de l l 'o l io e 
de l f l o r o v i v a i s m o ) v e d o n o p r e g i u d i c a t o , a 
c a u s a di ta l i r i t a rd i , l ' inizio de l l e at t iv i tà e 
c o n s e g u e n t e m e n t e , h a n n o g i à s u b i t o il 
d a n n o di n o n r e a l i z z a r e l a p r o g r a m m a t a 
c o m m e r c i a l i z z a z i o n e de l l a p r o d u z i o n e 
es t iva ; 

l ' a t t e g g i a m e n t o d i f f idente e di ch iu­
s u r a a s s u n t o d a i c o m p e t e n t i uffici del Mi­
n i s t e r o p e r le po l i t i che agr i co le , p r e s s o i 
q u a l i i p roge t t i M o c s o n o f e r m i m a l g r a d o 
s i a s t a t a u l t i m a t a l ' i s t ru t tor i a di r i to e 
s i a n o s t a t e d a t e m p o forn i te i n f o r m a z i o n i 
in tegra t ive , fa p r e s u p p o r r e u l ter ior i , g ra ­
v i s s i m i r i t a r d i nel p e r f e z i o n a m e n t o degl i 
att i f o r m a l i di c o n c e s s i o n e de i c o n t r i b u t i 
c o m u n i t a r i , c o n l a c o n s e g u e n z a di p e r d e r e , 
d o p o q u e l l a est iva , a n c h e la c a m p a g n a 
a u t u n n a l e di c o m m e r c i a l i z z a z i o n e ; 

c o m e i n t e n d a m o t i v a r e i r i t a r d i c h e 
h a n n o i m p e d i t o f ino a d oggi l ' inizio de l le 
a t t iv i tà de l le M a c r o O r g a n i z z a z i o n i C o m ­
m e r c i a l i (Moc) e, in c a s o di mot iv i os tat iv i 
a l l ' e m a n a z i o n e dei p r o v v e d i m e n t i di con­
c e s s i o n e q u a l i in iz ia t ive intenda , a s s u ­
m e r e p e r ev i t a re il r i s c h i o d i p e r d e r e le 
i m p o r t a n t i r i s o r s e f i n a n z i a r i e p r e v i s t e da l 
r e g o l a m e n t o 2 0 8 1 / 9 3 in f a v o r e del n o s t r o 
P a e s e . ( 5 - 0 4 9 2 7 ) 

B R U G G E R e P E C O R A R O S C A N I O . -
Al Ministro per le politiche agricole. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d e s t a n o g r a n d e p r e o c c u p a z i o n e le no­
t iz ie a p p a r s e s u a l c u n i de i p i ù i m p o r t a n t i 
q u o t i d i a n i n a z i o n a l i a p a r t i r e d a l 2 0 g iu­
g n o 1998, r i g u a r d o a l r i s c h i o di p e r d e r e i 
f i n a n z i a m e n t i c o m u n i t a r i in f a v o r e de l le 
r eg ion i m e r i d i o n a l i de l l 'ob ie t t ivo 1, a s s e ­
g n a t i a i s e n s i de l r e g o l a m e n t o C e e 2 0 8 1 / 9 3 , 
p e r l a v a l o r i z z a z i o n e c o m m e r c i a l e de l le 
p r o d u z i o n i a g r i c o l e m e r i d i o n a l i , P r o ­
g r a m m a o p e r a t i v o m u l t i r e g i o n a l e 1996-
1999 ( f i n a n z i a m e n t i p e r le « M o c , M a c r o 
O r g a n i z z a z i o n i C o m m e r c i a l i ») ; 
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s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a t o d a l l a 
s t a m p a , r i s u l t e r e b b e c h e l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
del m i n i s t e r o s i a in for te r i t a r d o ne l l ' ap­

p r o v a r e i proge t t i di m a s s i m a che già 
h a n n o a v u t o il p a r e r e pos i t ivo nel lugl io 
1997 e c h e le M o c h a n n o p r o v v e d u t o a 
c o n s e g n a r e c o n gli intervent i esecut iv i nel 
n o v e m b r e 1997; 

le M o c a m m e s s e a b e n e f i c i a r e dei 
c o f i n a n z i a m e n t i c o m u n i t a r i h a n n o p r e s e n ­

t a t o proget t i c h e i n t e r e s s a n o le m a g g i o r i 
c o l t u r e m e d i t e r r a n e e : olio, or to f ru t t a , flo­

r o v i v a i s m o e p r e v e d o n o inves t iment i s t rut­

tura l i di l u n g a d u r a t a , si t r a t t a di u n a v e r a 
r i v o l u z i o n e nel m o d o di a f f r o n t a r e le s f ide 
dei m e r c a t i e q u e l l e de l l a c o m p e t i z i o n e d a 
p a r t e dei p r o d u t t o r i agr ico l i m e r i d i o n a l i , 
a n c o r a p i ù meri tevo l i p e r aver s a p u t o e la­

b o r a r e proget t i s t r u t t u r a l i di f i l iera i d o n e i 
a c o n s e n t i r e r i c a d u t e pos i t ive su l l ' e cono­

m i a , l ' o c c u p a z i o n e e lo s v i l u p p o dei terr i ­

tor i del s u d del l ' I ta l ia ; 

è d a a u g u r a r s i c h e s i a n o pr ive di 
f o n d a m e n t o le c i ta te not iz ie , c h e f a r e b ­

b e r o r i t e n e r e c h e i fondi m e s s i a di­

s p o s i z i o n e d a l l a U n i o n e e u r o p e a e d a l l o 
S t a t o p e r le M o c s t i a n o p e r e s s e r e 
p e r s i p e r le so l i te e c r o n i c h e i n a d e m ­

p i e n z e del la p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e , 
b r a v i s s i m a a d i n t r a l c i a r e il l a v o r o del 
m o n d o p r o d u t t i v o e a convivere c o n 
t e m p i biblici , o r m a i n o n p i ù to l lerab i l i 
n o n so lo p e r il s i s t e m a I ta l ia , m a a n ­

c h e e s o p r a t t u t t o d a i r i tmi e d a l l e 
e s i genze c h e d e r i v a n o dagl i obbl igh i co­

m u n i t a r i —: 

q u a l e s i a l a r e a l e s i t u a z i o n e re l a t iva 
a l lo s t a t o di a p p r o v a z i o n e ed ai t e m p i di 
e r o g a z i o n e dei f i n a n z i a m e n t i dei proget t i 
del le M a c r o O r g a n i z z a z i o n i c o m m e r c i a l i 
(Moc) a m m e s s e a b e n e f i c i a r e dei f inanz ia ­

m e n t i c o m u n i t a r i previ s t i da l r e g o l a m e n t o 
Cee 2 0 8 1 / 9 3 , P o m 1994­1996 , in f a v o r e 
del le reg ioni i t a l i a n e del l 'obiet t ivo 1. 

( 5 ­ 0 4 9 2 8 ) 

S E D I O L I , C A R U A N O , T R A B A T T O N I , 
T A T T A R I N I e R A VA. ­ Al Ministro per le 

politiche agricole. — Per s a p e r e ­ p r e m e s s o 
c h e : 

c o n d e c i s i o n e n. 2 7 9 6 del 10 o t t o b r e 
1996 la C o m m i s s i o n e e u r o p e a h a a p p r o ­

v a t o il p r o g r a m m a o p e r a t i v o m u l t i r e g i o ­

n a l e ( P o m ) c h e p r e v e d e la c o s t i t u z i o n e 
del le M o c ( M a c r o O r g a n i z z a z i o n i C o m m e r ­

cia l i ) ; 

il M i n i s t e r o p e r le po l i t i che agr i co l e 
c o n d e c r e t o del 9 g e n n a i o 1997 h a p u b ­

b l i c a t o il b a n d o p e r la p r e s e n t a z i o n e dei 
proge t t i del le M o c (per la v a l o r i z z a z i o n e 
c o m m e r c i a l e del le p r o d u z i o n i a g r i c o l e m e ­

r i d i o n a l i ) ; 

c o n d e c r e t o del 24 lug l io 1997 il Mi­

n i s t e r o p e r le pol i t i che a g r i c o l e h a r e s o 
p u b b l i c o l ' e lenco del le M o c s e l e z i o n a t e in­

v i a n d o l e a p r e s e n t a r e e n t r o il 30 n o v e m b r e 
1997 il p r o g e t t o e secu t ivo degli invest i­

m e n t i ; 

p e r i proget t i p r e s e n t a t i e n t r o i ter­

m i n i del d e c r e t o le M o c h a n n o forni to , nel 
m e s e di m a g g i o 1998, gli ul te r ior i chiar i ­

m e n t i r ichies t i da l M i n i s t e r o p e r le polit i­

c h e a g r i c o l e p e r e m a n a r e il c o n s e g u e n t e 
d e c r e t o di a p p r o v a z i o n e ; 

a tutt 'oggi il M i n i s t e r o p e r le pol i t i che 
a g r i c o l e n o n h a e m a n a t o a l c u n d e c r e t o di 
a p p r o v a z i o n e e di finanziamento dei p r o ­

getti ; 

e n t r o 18 m e s i (31 d i c e m b r e 1999) le 
M o c d o v r a n n o i m p e g n a r e tu t te le s o m m e 
p r e v i s t e d a i proget t i . In c a s o c o n t r a r i o n o n 
vi s a r à d i s p o n i b i l i t à dei fondi de l l 'Un ione 
e u r o p e a ; 

le M o c s t a n n o r e a l i z z a n d o invest i­

m e n t i in m a n c a n z a di ch ia r i r i f e r iment i e 
di c e r t e z z e , col r i s c h i o di v e d e r e m e s s e in 
d i s c u s s i o n e le sce l te e f f e t t u a t e ­ : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o i n t e n d a 
e m a n a r e in t e m p i r a p i d i s s i m i i decre t i di 
a p p r o v a z i o n e e di finanziamento dei p r o ­

gett i p r e s e n t a t i d a l l e M o c va lu ta t i pos i t i ­

v a m e n t e , a f f inché n o n s i a n o c o m p r o m e s s i 
gli esiti del le e s p e r i e n z e del le M o c e le 
p o s s i b i l i t à di ut i l i zzo dei finanziamenti 
d e l l ' U n i o n e e u r o p e a . ( 5 ­ 0 4 9 2 9 ) 
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L O S U R D O . - Al Ministro per le politi­
che agricole. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s o n o not i e r i p e t u t a m e n t e so t to l inea t i 
d a l l a s t a m p a i r i t a r d i c o n cu i l ' I ta l ia p r o ­
c e d e a l l a s p e s a de i f ond i c o m u n i t a r i a n c h e 
c o n r i f e r i m e n t o ai fond i p e r lo s v i l u p p o 
del le s t r u t t u r e a g r i c o l e e c h e tal i r i t a r d i 
h a n n o d a t o l u o g o s p e s s o a l l a p e r d i t a dei 
f i n a n z i a m e n t i al n o s t r o P a e s e ; 

le d i s p o n i b i l i t à c o m u n i t a r i e a s s u ­
m o n o o r m a i i m p o r t a n z a p r e m i n e n t e ai fini 
d e l l ' a d e g u a m e n t o s t r u t t u r a l e del s e t t o r e 
a g r o a l i m e n t a r e e c iò in c o n s i d e r a z i o n e 
del le p a r t i c o l a r i n e c e s s i t à del n o s t r o set­
tore , r e s e a n c o r p i ù u r g e n t i in v i s ta del­
l ' a l l a r g a m e n t o de l l a U n i o n e e u r o p e a a i 
Pae s i de l l 'Es t , e d a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e 
de l l a s c a r s a d i s p o n i b i l i t à di fondi n a z i o n a l i 
ne l lo spec i f i co s e t t o r e ; 

nel q u a d r o del p r o g r a m m a o p e r a t i v o 
m u l t i r e g i o n a l e a p p r o v a t o d a l l a C o m m i s ­
s ione e u r o p e a nel 1996 e r a p r e v i s t o u n 
p r o g r a m m a spec i f i co p e r la v a l o r i z z a z i o n e 
c o m m e r c i a l e de l le p r o d u z i o n i a g r i c o l e m e ­
r id iona l i (Moc) ed in r e l a z i o n e a c iò il M i p a 
fin da l g e n n a i o 1997 aveva p u b b l i c a t o il 
b a n d o p e r la p r e s e n t a z i o n e dei re la t iv i 
proget t i ; 

l ' e lenco de l le M o c s e l e z i o n a t e è s t a t o 
r e s o p u b b l i c o nel lugl io 1997 e d i p roge t t i 
esecut ivi d o v e v a n o e s s e r e p r e s e n t a t i e n t r o 
il 30 n o v e m b r e de l lo s t e s s o a n n o ; 

tut tav ia , n o n r i s u l t a c h e il m i n i s t r o 
p e r le po l i t i che a g r i c o l e a b b i a , a tutt 'oggi , 
a p p r o v a t o a l c u n p r o g e t t o , ed a n z i s e m b r e ­
r e b b e a b b i a r i c h i e s t o a i p r e s e n t a t o r i u l te­
r ior i a p p r o f o n d i m e n t i e cer t i f i caz ion i ; 

tal i d i f f icol tà e r i t a r d i , o l t r e a r a l l en­
t a r e la r e a l i z z a z i o n e degl i inve s t iment i ed 
a f a r c o r r e r e il r i s c h i o di p e r d i t a de i fondi 
c o m u n i t a r i finiscono col r i f le t ters i negat i ­
v a m e n t e sugl i s te s s i t e m p i di m a n i f e s t a ­
z i o n e degl i effetti de l le in iz ia t ive su l le s in­
go le r e a l t à i n t e r e s s a t e d e l l ' a g r i c o l t u r a ; 

p u r in c o n s i d e r a z i o n e de l l e n e c e s s i t à 
di v a l u t a z i o n e ob ie t t iva in o r d i n e agl i ef­
fetti degl i inve s t iment i d a l p u n t o di v i s ta 
finanziario ed e c o n o m i c o , s e m b r e r e b b e 
c h e le r i p e t u t e r i c h i e s t e di p r e c i s a z i o n i 
a v a n z a t e dag l i uffici del m i n i s t e r o fini­
s c a n o col c o n t r a s t a r e c o n la po l i t i c a gene­
r a l e di p o s s i b i l e a l l e g g e r i m e n t o degl i a d e m ­
p i m e n t i de l l a u t e n z a - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
g a r a n t i r e , nel r i s p e t t o p e r a l t r o de l le n e c e s ­
s i t à d i v a l u t a z i o n e ob ie t t iva de i proget t i , 
u n a l o r o i m m e d i a t a d e c r e t a z i o n e in v i s ta 
de l l ' avvio a r e a l i z z a z i o n e , e c iò t e n e n d o 
c o n t o d e l l a n e c e s s i t à d i p r o m u o v e r e il p i ù 
r a p i d o p o s s i b i l e p r o c e s s o di s v i l u p p o e di 
a d e g u a m e n t o de l s e t t o r e a g r o a l i m e n t a r e . 

( 5 - 0 4 9 3 0 ) 




